

過量吸入引發肺癌 通風換氣稀釋濃度

地磚，用前先測氡氣含量



別讓氡氣破壞了美好的生活環境。

中國疾病預防控制中心環境所 曲建翹

吸煙能引起肺癌，人們都十分清楚。

但氡及其子體是僅次於吸煙的第二大殺手，也能引發肺癌，恐怕知道的人就不多了。

氡氣是致癌物質

氡氣（ ^{222}Rn ）是一種無色無味的放射性惰性氣體。氡的同位素（氡及其子體）是由鐳的同位素衰變而來源主要有以下幾個方面：

一是建築材料。用量最大的磚石、混凝土、泥土以及石材、地磚、陶瓷制品等材料中都含有一定量的可衰變出氡氣，並進入室內。

二是房屋地基下的岩石和土壤。經檢測發現，靠近地表的土壤中氡的濃度比靠近大氣中氡的濃度高出的裂隙及岩石中的斷裂構造可使房屋地基下的岩石和土壤中的氡向室內擴散。

三是從室外空氣中進入室內的氡。在室外空氣中，氡被稀釋到很低的濃度，幾乎對人體不構成威脅，在通風不良的情況下，就會大量積聚。

四是供水、燃煤及天然氣等釋放的氡。供水、燃煤及天然氣中都含有一定量的鐳和氡。氡會隨著水、室內，不過濃度很低。

國際輻射防護委員會、聯合國原子能輻射效應科學委員會等國際學術團體一致公認：長期在氡濃度較高導致肺癌發病率增加，以及其他疾病的產生。氡擴散到室內被人們吸入後會沉積在呼吸道內，在支氣管上使肺部組織受到照射，增加肺癌的危險性。世界衛生組織（WHO）已明確將氡列為重要的19種環境致癌物之一，在美國，每年約有1.5萬—2.2萬例肺癌患者與室內氡的暴露有關。肺癌和白血病患者中有10%—25%是由氡引起的。

科學研究表明，氡對人體的輻射傷害佔人體一生中所受到的全部輻射傷害的55%以上。其潛伏期約有10—20年，受到低濃度氡的輻射比短時間受到高濃度氡的輻射危險性大。

我國對室內氡濃度有明確規定

我國對室內氡濃度的調查顯示，地下室、窯洞等裸露的牆體和用煤渣磚等其他工業廢渣建造的建築物據我國放射性衛生機構對各類建築材料的檢測發現，各類建築材料放射性水平由高到低依次為：無釉地磚岩、馬賽克、紅磚、混凝土、渣水泥、普通水泥、石灰石。

由國家質量監督檢驗檢疫總局、衛生部、國家環境保護總局等聯合發布的“室內空氣質量標準”已於2002年1月1日起施行。該標準要求對氡進行測定，並規定氡的濃度年平均值應小於或者等於每立方米400貝克（放射性物質衰變率，即1貝克）。根據現行國家標準，民用建築被分為兩類，其氡濃度的標準也不一樣。住宅、醫院、老年公寓、托兒所、學校教室等民用建築，人們在其中停留的時間較長，且老幼體弱者居多，一定要嚴格要求，定為Ⅰ類，其氡濃度年平均值應小於或者等於每立方米200貝克。其他如旅館、辦公樓、文化娛樂場所、商場、公共交通等候室、餐廳、理發店等，人們在其中停留（工作）的時間較短，因此定為Ⅱ類，其氡的濃度小於或者等於每立方米400貝克。

氡污染治理措施

專家建議，在室內氡氣的防治上，要注意以下常識：第一，我國民用建筑工程明確規定，在建房之前，有關單位必須對地基下的地質結構和放射性核素進行了解，並對土壤中的氡氣進行測量。如果發現氡濃度偏高，應在建築物的地基上採取一定的屏蔽措施，阻止氡進入室內或降低氡進入室內的速度。對主體建築材料，含放射性核素較高的礦渣、煤渣等。裝修材料，主要指石材，特別是花崗岩、地磚等在使用之前必須進行檢測，以免氡氣含量過高。

第二，當室內氡的濃度較高時，除檢測室內空氣中氡的濃度外，還要檢查供水、天然氣、煤氣等。

第三，使用防氡漆減少氡的污染。在牆體上貼壁紙、涂漆等可減少氡的放射。

第四，要想了解自己家中室內氡的污染狀況，可請有國家認可的單位進行檢測。

第五，加強室內通風換氣，採用自然通風可稀釋氡的濃度。同時可用空氣淨化器、空氣交換機等降低

世界各國對氡的污染及防治十分重視。從1983年開始，美國政府就決定每年10月的第三周為國家氡活動周，在全國範圍內認真地執行。我國政府十分重視氡的監測和防治工作，衛生部定於每年（從2001年開始）11月份為全國防氡月，各地政府將在全國範圍內走上街頭，宣傳防氡的意義及治理措施，以保証人們的健康。▲

《環球時報》(2003年11月14日 第二十版)